האוניברסיטת אריאל בשומרון
החטיבה האקדמית  -  מנהל הבריאות
מבחן בקורס : מבוא לסטטיסטיקה א' SPSS/
מועד א' סמסטר א', שנה"ל תשע"ד 26/01/2014
מספר הקורס 4011810

שם המרצה :דר' אלכסנדר קפלונובסקי
הוראות כלליות:

1. יש לענות על השאלה ב-SPSS (20 נק') ו- 5 מתוך 7 השאלות בסטטיסטיקה (16 נק'*5=80 נק')

2. נא לסמן על כריכת המחברת איזה שאלות בחרת.

3. כל תשובה חייבת בנימוקים ברורים ומסודרים.
4. מחשבון כיס רגיל.
5. משך הבחינה 180 דקות.
שאלה 1. (2 נק' עבור כל תשובה נכונה)

1. באיזה סולם נמדד מספר קו אוטובוס?

1.  שמי
2.  סדר
3.  רווח
4.  מנה

2.        מטבע מוטית עם הסתברות 0.6 לפלי. מה הסתברות לקבל בשתי הטלות מטבע עץ ופלי? 

1. 0.81
2. 0.48
3. 0.01
4. אף אהד מהנ''ל  
3.        מאורעות A ו-B בלתי תלויים. מה הנכון? 

א.
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ד. אף אהד מהנ''ל  
4.        A ו-B הים שני מאורעות לא ריקים. למה שווה 
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ב. A
ג. B
ד. 
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ה. אף אהד מהנ''ל  
5.         מה לא ייתכן לגבי קו רגרסיה  y=a+bx ?

א. לא יתכן ש-  a  הוא שלילי

ב. לא יתכן ש-  b שווה ל-  ρ  
ג. לא יתכן ש-  b  חיובי ומקדם המתאם ρ שלילי 

ד.  הכול נכון
ה.  הכול לא נכון
6.        במחקר על הקשר בין מספר השעות שעברו מאז הכנסת הכלור (X) וכמות הכלור שנותרה בבריכה (Y), חוקר קיבל את התוצאות הבאות:   
[image: image7.wmf]0086
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           מהי משוואת הרגרסיה?

א. 
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ה.  אף תשובה לא נכונה או חוקר עשה טעות

7.         חוקר בדק את המתאם בין ציוני בגרות לציוני IQ  .אח"כ הוא הוסיף לכל ציוני הבגרות 5 נקודות. איזה  מהמשפטים הבאים נכון?  
א.  השונות גדלה ב-5 ,המתאם לא השתנה
ב.  השונות גדלה ב-25 ,המתאם לא השתנה   
ג.   השונות לא השתנתה ,המתאם גדל ב-5
ד.  השונות לא השתנתה ,המתאם לא השתנה   
ה.  אף תשובה אינה נכונה

8.        במחקר על הקשר בין אכילת סופגניות לציון במבחן החוקר יצר את קו הרגרסיה הבא Y=5X+10 לכן כל  סופגנייה:
      א. מורידה 10 נקודות מהציון
ב.  מוסיפה 5 נקודות לציון
ג.  מורידה 15 נקודות מהציון
ד.  מורידה חצי נקודה מהציון
שאלה 2.      להלן טבלת התפלגות של ציוני  40 סטודנטים.

	שכיחות  
	ציון X

	4
	60-0

	4
	70-60

	12
	80-70

	6
	85-80

	5
	90-85

	5
	95-90

	4
	100-95


א.   חשב את הממוצע, סטיית תקן, חציון ושכיח/ים     76.625, 18.05, 80, 80 

ב.  בכמה דרכים אפשר להרכיב ועדה של שני גברים ושלוש נשים מתוך קבוצה של ארבע גברים ושש נשים  כאשר יש זוג (גבר ואישה) אחד שלא מוכנים להיות בוועדה ביחד. התפקידים בועד לא מוגדרים.

פיתרון:   

א. 
[image: image12.wmf]80

;

80

;

05

.

18

;

625

.

76

=

=

=

=

Mo

Me

X

s


ב. 
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שאלה 3.  מערכת השיקוף בשדה התעופה אמורה להתריע אם מטען מכיל כלי נשק . מתברר כי ב-95% מהמקרים ההתרעה היא התרעת אמת )אכן המטען מכיל כלי נשק (וב10%- מהמקרים זאת התרעת שווא )המערכת מתריעה למרות שהמטען אינו מכיל כלי נשק) . 1% מהמטענים העוברים דרך מערכת שיקוף זאת מכילים כלי נשק. 
א. בהנחה שמערכת השיקוף התריעה על המצאות כלי נשק במטען, מה הסיכוי שזאת התרעת אמת?
ב. חשב/י את ההסתברות שמתוך 10 מטענים, בלפחות 2 מטענים מערכת השיקוף תתריע על המצאות    כלי נשק במטען.

פיתרון:

1. 
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2. 
[image: image15.wmf]297
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שאלה 4.   מבין 20 סטודנטים משנה א' ,  15 סטודנטים משנה ב' ו – 5 סטודנטים משנה ג' , בוחרים באקראי  ועד של 5 סטודנטים. 

1. מה ההסתברות שיש בדיוק 3 סטודנטים משנה א' בועד ?    

2. מה ההסתברות שיש לפחות סטודנט אחד משנה ג' בועד ?    
3. אם ידוע שיש בדיוק סטודנט אחד משנה ג' בועד , מה ההסתברות שיש 2 סטודנטים משנה ב' בועד.     
פיתרון:
      א. 
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      ב. 
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      ג. 
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שאלה 5.  באוניברסיטה גדולה ידוע שאם בוחרים באקראי 3 מהלומדים בה אז ההסתברות שתהיינה בינהם לכל היותר  שתי סטודנטיות, היא 0.784. בוחרים באקראי, 4 מהלומדים באוניברסיטה.
מה ההסתברות ש-2 מתוך ה-4 הן סטודנטיות?   
פיתרון:
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שאלה 6.  בקופסא א' יש מקום  ל- 2 כדורים. בקופסא ב' יש מקום  ל- 3 כדורים. מכניסים כדורים באופן מקרי לקופסאות עד שאחת מהן מלאה. נגדיר X =מספר הכדורים שהוכנסו לקופסאות . חשב את התוחלת והשונות של X.      
   פיתרון:
	ABBB,ABBA,BBAB

BBAA,BABA,BABB
	BBB,ABA,BAA
	AA
	תוצאה

	4
	3
	2
	X

	6/8
	3/8
	1/4
	P(X)


E[X]=3.125,   Var[X]=0.61
שאלה 7.  (אפשר להשתמש ב-SPSS)
חוקר מעוניין לבדוק האם קיים קשר בין משקל גוף נקבה איגואנה במספר הביצים שהיא משריצה. להלן נתונים שנאספו מ-9 איגואנות הרות:
	9
	8
	7
	6
	5
	4
	3
	2
	1
	איגואנה

	1.70
	1.05
	1.50
	1.80
	1.55
	1.00
	1.30
	1.55
	0.90
	משקל

	60
	31
	44
	57
	53
	33
	46
	50
	33
	מספר ביצים


א.  חשב את מקדם מתאם בין משקל גוף נקבה איגואנה ומספר הביצים שהיא משריצה.

    ב.  חשב את קו הרגרסיה לחיזוי מספר הביצים לפי משקל האיגואנה.

    ג.  כמה ביצים תשריץ איגואנה שמשקלה 1.67 ק''ג?
               פיתרון:
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8.        שאלת SPSS היא שאלת חובה (20 נק')
בסוף המבחן יש לשמור את כל הקבצים במערכת "מתזמן מבחנים".
נא לשמור כל סעיף בקובץ (output) נפרד.
במשך המבחן יש לשמור את הקבצים על כונן D.
1. יש לתת לקבצים שמות משמעותיים ורק באותיות לטיניות!
2. בסוף המבחן יש לשמור את כל הקבצים במערכת "מתזמן מבחנים".
3. קובץ לא תקין לא יזכה בנקודות!
4. לפתרון השאלות יש להשתמש רק ב-SPSS.
לפניך טבלת נתונים של תושבי הארץ. 
	הערה
	ערכים אפשריים
	משתנים

	שם התושב
	
	Name

	גיל  התושב
	
	Age

	מין
	2 – אישה, 1- גבר
	Gender

	הכנסה שנתית ביורו
	
	Income

	מצב משפחתי
	1- נשוי, 2 – גרוש, 3-אלמון, 4- רווק
	Status

	השכלה
	1-על יסודי, 2-תיכוני בלי בגרות, 3-בגרות, 4-מקצוע, 5- אקדמאית
	Education

	מצב הבריות 
	1-מצוין, 2-טוב מאוד, 3-טוב, 4-רע, 5-רע מאוד
	Health

	מספר ביקורים אצל הרופא
	
	Doctor_Visit


	Doctor_Visit
	Health
	Education
	Status
	Income
	Gender
	Age
	Name

	4
	1
	5
	3
	17105
	1
	63
	Yakov

	3
	1
	5
	1
	42917
	2
	60
	Shlomit

	10
	3
	2
	1
	21460
	2
	58
	Sarit

	8
	2
	2
	1
	10692
	1
	75
	Beni

	2
	1
	4
	1
	23366
	2
	56
	Rinat

	8
	3
	1
	1
	12486
	1
	60
	Gil

	0
	2
	2
	1
	45292
	1
	70
	Shahar

	8
	4
	3
	4
	3299
	2
	59
	Galit

	12
	3
	1
	1
	6928
	1
	72
	Gai

	30
	5
	1
	3
	30085
	1
	72
	Avi


שאלה1 (2נקודות)
מהו אחוז האנשים שאין ברשותם תעודת בגרות? 

אחוז האנשים _________
שאלה 2 (2 נקודות)
מצאו את מדדי המרכז ומדדי הפיזור של הגיל ללא הצגת טבלת שכיחויות. 
א. מהו הגיל הממוצע במדגם? ____ 
ב. מהו הגיל הנמוך ביותר ומהו הגבוה ביותר? _______

ג. מהו הגיל השכיח ביותר במדגם? ____
שאלה 3  (נקודה 1)
מהי ההצגה הגראפית המתאימה למשתנה ההכנסה? _______ 
מדוע?____________________ 


שאלה 4  (נקודה1)
מהי ההצגה הגראפית המתאימה למשתנה ההשכלה? _______ 
מדוע?____________________
שאלה 5 (נקודה 2)
בהתאם לתשובותיך בשאלות 3-4, הצג באופן גראפי את התפלגות המשתנים הכנסה והשכלה.
שאלה 6 (2 נקודות)
קבצו את ערכי המשתנה "ביקורים אצל רופא"
1 = 0-3 ביקורים
2 = 4-10 ביקורים
3 = 11-20 ביקורים
4 = 21 ביקורים או יותר
שאלה8 (2נקודות)
הפכו את סדר הערכים של המשתנה "מצב בריאותי" כך שערך גבוה יותר יציין בריאות טובה יותר.

שאלה9  (4 נקודות)
חשבו מתוך נתוני ההכנסה השנתית ביורו את השכר החודשי של הנחקרים בשקלים. 

1יורו=4.68 ש"ח

 שאלה10 (4נקודות)
מהו הממוצע של ההכנסה החודשית בשקלים של התושבים הנשואים ובעלי השכלה תיכונית בלי בגרות?
בהצלחה!
נוסחאות 

סטטיסטיקה תיאורית

סימנים בסיסיים לשימוש :
	אורך האינטרוול
	l
	
	אמצע הקבוצה
	
[image: image21.wmf]x

¢



	צפיפות האינטרוול
	d
	
	גודל המדגם
	N

	ממוצע
	
[image: image22.wmf]x


	
	סכום אברים
	
[image: image23.wmf]S



	חציון
	
[image: image24.wmf]e

M


	
	שכיחות מוחלטת
	f 

	השכיח
	
[image: image25.wmf]0

M


	
	שכיחות מצטברת
	F 

	סטיית תקן
	
[image: image26.wmf]s


	
	שכיחות יחסית
	p

	שונות
	
[image: image27.wmf]2

s


	
	ציון תקן
	
[image: image28.wmf]i
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מציאת טווח:      
[image: image29.wmf]min
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מציאת 
[image: image30.wmf]x

¢

 :       הגבול העליון של הקבוצה + הגבול התחתון של הקבוצה    
[image: image31.wmf]=
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מציאת p - שכיחות יחסית:          
[image: image32.wmf]N
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מציאת שכיח : ערך המשתנה  שהשכיחות שלו גבוהה ביותר.

מציאת חציון: מציאת חציון לטבלה של ערכים בודדים  ולטבלת שכיחות: 

     אם N אי-זוגי 
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בלטבלה שכיחיות (n – מספר מחלקות):  
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[image: image39.wmf](
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[image: image40.wmf]i
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 - גבול תחתון של קבוצת השכיח 
[image: image41.wmf]i

 - קבוצת השכיח ( לפי הצפיפות המכסימלית )
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[image: image43.wmf]i
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 - גבול תחתון של קבוצת החציון    
[image: image44.wmf]i

 - קבוצת החציון ( הקבוצה הראשונה שבה 
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